

# 分论坛 6：“标准引领创新·融合赋能未来”分论坛暨中国创造学会标准化建设分会成立大会

2025年12月20日，“标准引领创新·融合赋能未来”分论坛暨中国创造学会标准化建设分会成立大会在福州举行。活动汇集了政府、行业及学界代表，旨在探讨标准与创新的互动关系，并通过成立专业分会，系统性地推动创造性成果的标准化，以服务国家创新战略和产业升级。



参会人员合影

会议由中国创造学会副理事长王新泉致开幕辞，由新世纪（北京）标准技术研究公司副总经理兼总工程师赵峰主持。在成立大会上，分会首届领导班子经选举产生，包括主任委员、副主任委员、秘书长、副秘书长、常务委员及委员，共计50人。



中国创造学会副理事长王新泉致开幕辞



王新泉理事长为委员代表颁发证书

大会随后举行了“标准引领创新·融合赋能未来”分论坛。福建省乡村振兴促进会副会长、福建省人民检察院原党组成员、副检察长、一级高级检察官叶燕培，以及国家市场监督管理总局标准技术司原巡视员徐水波先后致辞，从战略层面阐述了标准化建设对科技创新与产业发展的关键意义，

为分会未来的工作确立了方向。

叶燕培在致辞中指出，标准化是推动高质量发展与创新转化的关键支撑，分会的成立为创新与标准融合搭建了重要平台。他结合福建实践，介绍了本省推动标准国际化、参与国际标准制定的经验，强调标准化对提升农业竞争力、保障农产品质量及促进乡村治理现代化的重要作用。未来如何将标准化融入乡村振兴，并建议分会加强国际交流与人才培养，助力中国标准走向世界。



福建省乡村振兴促进会副会长、福建省人民检察院原党组成员、副检察长、一级高级检察官叶燕培发表讲话



国家市场监督管理总局标准技术司原巡视员徐水波发表讲话  
论坛还安排了专题报告环节。中国科协办公厅原主任，  
调宣部原部长、创新战略研究院原院长、中国高技术产业发展促进会副理事长任福君作了题为《引领创新，赋能未来——标准化的力量》的报告，深入阐释标准化对创新发展的引领作用；生态环境部首席法律顾问、法规与标准司原司长别涛围绕《完善生态环境标准，推进美丽中国建设》主题，探讨了生态环境领域的标准化路径；福建省科技发展研究中心副主任姚子辉聚焦《科技创新与企业的标准化能力提升》，分析了企业标准化能力建设的实践方法；新世纪（北京）标准技术研究公司副总经理兼总工程师赵峰分享了《关于创造学领域标准化的一点思考》，为创造学与标准化的融合提供了思路。



中国科协办公厅原主任、调宣部原部长、创新战略研究院原院长，中国高技术产业发展促进会副理事长任福君发表主旨演讲



福建省科技发展研究中心副主任姚子辉发表主旨演讲



新世纪（北京）标准技术研究公司副总经理兼总工程师赵峰发表主旨  
演讲

本次活动的成功举办，为创造学领域标准化建设搭建了  
高效交流合作平台，对推动标准化与科技创新、产业发展深  
度融合影响深远，对落实国家标准化战略、提升我国在全球  
标准化领域的话语权与影响力具有重要意义。